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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、信心对于做事成功者具有重要意义。成功的欲望是创造和拥有财富的源泉，人一旦有了这种欲望，并经由自我暗示和潜意识的______后形
成一种自信心，这种信心就会转化成一种“积极的感情”，它能帮助人们______出无穷的热情、智慧和精力，进而帮助人们获得财富与事业上的
巨大成就。

填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 激励　发散

 B． 融汇　焕发

 C． 激发　释放

 D． 融合　爆发

《正确答案》
C
《答案解析》
ABD三项错误，第一空，由句意可知，这种信心是人成功的欲望经由自我暗示和潜意识的刺激后形成的，填入“激发”恰
当；“激励”有激发和鼓励的意思，此处并没有鼓励作用；“融汇”指融合、聚集在一起，“融合”是指将两种或多种不同的事物合
成一体，均不合语意。

2、当今世界，文化交流、交融、交锋之势                ，西方强势文化深刻影响甚至侵蚀着一些欠发达国家和民族的文化。如何保持和        自身
的文化主体性，成为这些国家和民族最关切的问题之一。对于中华文化来说也是如此：如果没有主体意识，就有可能被其他文化侵蚀甚

至        ，沦为“文化殖民地”。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．波谲云诡 坚守 分化

 B．来势汹汹 树立 湮没

 C．前所未有 彰显 同化

 D．错综复杂 捍卫 浸染

《正确答案》
C
《答案解析》

此题可从第三空入手，由表示递进关系的关联词“甚至”可知，所填词语语意程度应比“侵蚀”更重，“侵蚀”指逐渐侵害使受消耗
或损害。A项“分化”意思是将事物分裂出去，而文段强调的是自己的文化被其他文化所侵吞，“分化”语义不符，排除；D项“浸
染”指逐渐沾染或感染，与“侵蚀”程度相近，无法构成语意上的递进，排除；B项“湮没”指埋没、清除，符合文意，保留；根据
后文“沦为文化殖民地”，可知，最终结果是变得与其他文化一样，C项“同化”指变得一致，符合文意，保留。

第二空，横线处所填词语与“文化主体性”搭配，B项“树立”是建立的意思；C项“彰显”指鲜明地显示，均搭配恰当，且能对
应“欠发达国家和民族的文化”的语境。

第一空，横线处所填成语与“势头”搭配，B项“来势汹汹”指动作或事物到来的气势很厉害，置于此处语义重复，排除；C项“前
所未有”指从来没有发生过的，可以用来搭配“气势”。

故正确答案为C。

【文段出处】《增强中华文化主体意识 从“仁者自爱”说开去》

3、宋体起源于宋代雕版印刷业兴盛时通行的一种印刷字体，在现代印刷中主要用于书刊或报纸的正文部分。宋体字特别工整，笔画横平竖直，
横细竖粗，棱角分明，字形方正，结构严谨，整齐均匀，有极强的规律性，从而易认易读，让人在阅读时有一种舒适醒目的感觉。宋体字虽然

很美观，但它因为均匀统一，加之带有装饰性在里面，还具有雕版印刷及木板刀刻的韵味，人们徒手用毛笔难以书写出来，无法表现个人的情

感，所以，它不属于书法艺术的范畴。

上文没有提及宋体字的（ ）。

 A．名称由来
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 B．笔画特征

 C．应用范畴

 D．审美缺陷

《正确答案》
A
《答案解析》

A项，文段并未提及宋体字的“名称由来”，无中生有，当选；

B项，根据“宋体字特别工整，笔画横平竖直，横细竖粗，棱角分明，字形方正，结构严谨，整齐均匀，有极强的规律性，从
而易认易读，让人在阅读时有一种舒适醒目的感觉”可知，文段提及了宋体字的“笔画特征”，排除；

C项，根据“宋体起源于宋代雕版印刷业兴盛时通行的一种印刷字体，在现代印刷中主要用于书刊或报纸的正文部分”可知，文
段提及了宋体字的“应用范畴”，排除；

D项，根据“人们徒手用毛笔难以书写出来，无法表现个人的情感，所以，它不属于书法艺术的范畴”可知，文段提及了宋体字
的“审美缺陷”，排除。

本题为选非题，故正确答案为A。

【文段出处】《宋体字的由来，为什么叫宋体？》《宋体字（中国宋朝发明的一种汉字印刷字体）》

4、音乐是声音中最早进入电影的一个艺术______，它向来以擅长表现感情、______气氛而受到编创人员的喜爱。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 环节　烘托

 B． 元素　渲染

 C． 手段　打造

 D． 形式　调动

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，“音乐”不能与“环节”或者“手段”搭配。音乐是电影中各种艺术表现方式的组成部分之一，“元素”在日常生活中表示一
个事物的组成部分，用“元素”合适。第二空，音乐在电影中只是一个组成部分，它的重要作用是营造、渲染气氛，应选“渲
染”，因此B项正确。

5、人们常说“开卷有益”，就一般情况而言是对的。其实，开卷未必均有益。问题是开什么卷，好书如“圣水”；坏书似“魔鬼”，可以使人产生邪
念，诱使读者沿坡下滑，甚至会堕入阴暗之深渊。因此，在茫茫书海中，我们要学会提纯拔萃，去芜存菁的本领，做到“博学之，审问之，慎思
之，明辨之，笃行之”。
这句话直接支持了这样一种观点，即（　　）。

 A． 读书要善于思考

 B． 读书要善于提问

 C． 读书要善于学以致用

 D． 读书要善于选择

《正确答案》
D
《答案解析》
文段以否定“开卷有益”引出书分为好书和坏书两种，接着提出要“提纯拔萃，去芜存菁”，意在表明读书要善于选择那些对人有
益的好书，因此D项正确。

6、在阅读传统的纸质图书时，文字本身不会移动，可以让人平心静气，但在电脑屏幕前阅读时，鼠标点击和滚屏不可避免地会打断人的注意
力，让人很难对文字进行全面把握，令人失去耐心。此外，手指在触摸纸显示屏对大脑的感知区域的刺激也完全不同。前者更有助于激发人的

潜意识，帮助人深入理解文字之美，而不仅仅止步于获取信息。

　　这段文字主要介绍的是（　　）。

 A． 传统的纸质图书具有难以替代的优势

 B． 传统的阅读方式更有助于大脑的开发

 C． 获取信息并非阅读的主要目的

 D． 使用电脑阅读给全面理解文意带来诸多障碍
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《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，根据题意可知，与在电脑屏幕前阅读相比，阅读传统纸质图书具有的优点有：①可以让人平心静气；②有助于激
发人的潜意识，帮助人理解文字之美。B项错误，文中只是“激发人的潜意识”而不是“大脑的开发”，而且后者范围过大。C项
错误，由“不仅仅止步于获取信息”可知，文中强调在获取信息之余有更进一步的收获，而不是说“获取信息并非阅读的主要目
的”。D项错误，文中只涉及阅读纸质图书有助于理解，并不能说电脑阅读带来理解障碍。而且文中“理解文字之美”，和理解
文意不是一个层面。

7、课程思政的显性功能是提升课程的内涵和质量。不少教师认为课程思政是        于传统教学之外的附加行为，这种认识是错误的。对教学而
言，课程思政不是            ，更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革，因为只有高水平的教学活动才能吸引学
生，进而影响学生。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．游离 喧宾夺主

 B．隔绝 照本宣科

 C．徘徊 削足适履

 D．独立 敷衍了事

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“传统教学之外的附加行为”可知，横线处所填词语应体现在不少教师的认知中，课程思政并不包含在传统教学
之中，A项“游离”比喻离开集体或依附的事物而存在，D项“独立”指脱离原来所属单位成为另一单位或不依靠他人，均可体现
课程思政不属于传统教学，符合文意，保留。B项“隔绝”指隔断，一般用于强调空间上的隔断，置于此处强调课程思政与传统
教学是隔断的、没有联系，与文中的“附加行为”表意矛盾，排除；C项“徘徊”指在一个地方来回地走，比喻犹豫不决，也比喻
事物在某个范围内来回浮动、起伏，文中仅体现课程思政不属于传统教学，并未涉及课程思政在某个范围内来回浮动，与文
意不符，排除。

第二空，根据后文“更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革”可知，横线处所填成语要体现
课程思政与教学之间的关系，强调其不仅不是独立的，而且是为教学服务的，有其自身的重要价值，A项“喧宾夺主”比喻客人
占了主人的地位或外来的、次要的事物侵占了原有的、主要的事物的地位，与横线前的否定词连用，可与后文的“更不是特立
独行”构成递进关系，符合文意，当选。D项“敷衍了事”指办事马马虎虎，只求应付过去就算完事，与横线前的否定词连用，
指不马虎，认真，与文意无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《课程思政——如何在知识传授中呈现思政元素》

8、中国接入国际互联网以来，互联网信息技术得到迅猛发展，在网络技术、移动芯片、智能终端、云计算、大数据、卫星导航等多个领域实现
了重大突破，取得了一批显著的成就，网络技术自主创新能力显著增强、智能终端制造业加快赶超、不断培育新技术新应用形成新业态。但应

该看到，与世界先进水平相比，我们还存在一定差距。目前世界局势波诡云谲，中国必须掌握核心技术，在新时代才能避免受制于人，掌握我

国互联网发展的主动权。

这段文字意在说明：

 A．核心技术突破才是一个国家科技实力的彰显

 B．我们与世界先进水平之间依然存在一定差距

 C．互联网发展的主动权应掌握在我们自己手里

 D．新时代更需突破互联网核心技术这个“命门”

《正确答案》
D
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